

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Apare odată pe săptămână sub direcția și în editura „SOLIDARITĂȚII” asociația institutelor financiare române
Redacția și administrația, Cluj, Piața Unirii No. 8.

Membrii asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Humedoara), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Aurora (Năsăud) Avrigeana, Bănățana, Banca Agrară, Soc. An. privilegiată Cluj, Banca Centrală pt. Industrie și comerț Cluj, Banca Poporală (Caransebeș, Banca Poporală (Dej), Banca Poporală (Arpașul-inf.), Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrarea (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreană, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul (Buteni) Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (Gherța), Cordiana, Coroana (Cluj), Corvineana, Creditul, Creditul Bănățean (Lugoj Crișana Cugierenu, Decebal, Detunata, Doina, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geșeani, Gloria Goronul Aiud), Garănițelul Bănățan (Mehadia), Insoțirea de crediți (Veștem), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Alba-Iulia), Isvorul (Sebeșul inf.) Isvorul (Sângiorgiu), Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoitul, Noiana, Olteana, Oravițana, Orientul, Patria, Platra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și pășirare (Iva-mare), Rîureana (Cap.-Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeana (Caransebeș), Secășana, Selăgeana, Sylvania, Someșana, Speranța (Hosman), Șercăiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău) Târnavăana, Timișana, Țibleşana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânmartin), Vulturul (Tășnad) Zărândeana, Zlăgneana, Zorile (Banca Invățătorilor).

ABONAMENTUL
PE 1 AN LEI 200. — PE 1/2 AN LEI 100.
NUMĂRUL 4. — LEI.

Director VASILE VLAICU

TAXA PENTRU INSERTIUNI:
De fie-care cm 6 Lei.
Bilanțurile după tarif special.

La fluctuațiunile leului

Profităm din nou de recente fluctuațiuni ale leului spre a scoate la iveală încă odată în plus, modul nostru de a aprecia problema monetară, riscând să ne auzim obiecțiunea, că ne repetăm pe noi înșine.

Sunt chestiuni, cari nu se pot repeta de atâtea ori, de câte ori ar trebui spuse, pentru ca cel puțin o mică parte din ecoul lor să se audă acolo, unde ar trebui să fie auzite.

Bucureștii dețin majoritatea absolută a forței financiare și economice a țării întregi, și aceasta cu privire la toate problemele, inclusiv cantitatea de monedă.

Cam 60% din stocul de emisiune al Băncii Naționale se găsește localizat în București și abia vre-o 35% din acel stoc se află repartizat prin celelalte orașe și sate ale României întregi, până când restul de circa 5% se află prin străinătate.

În consecință, ori-ce problemă economică sau financiară a țării s'ar pune la ordinea zilei, inclusiv problema monetară, ea nu se poate rezolva nici bine, nici definitiv decât numai, dacă i se dă mai întâi soluțiunea în București și pentru București.

Pentru directivarea financiară și economică a țării noastre nu este determinantă nici provincia și nici străinătatea.

De asemenea nici cauzele neajunsurilor de ordin financiar și economic, de ori-ce natură, inclusiv cele monetare, nu se produc nici în pro-

vincie și nici în străinătate, ci numai în capitala țării.

Se poate constata cu certitudine absolută, că și de astădată fluctuațiunile valutare ale leului s'au produs în București și prin București, atât în sus, cât și în jos.

Pentru aprecierea fluctuațiunilor monedei naționale cea mai greșită măsură este **cursul devizelor**. Greșala consistă în identificarea parității monetare cu paritatea devizelor și ambele parități identificate cu cursul devizelor. O justă apreciere are să pornească din separațiunea distinctă a acestor trei chestiuni fundamentale.

Din păcate, astăzi nimeni nu-și ține de a sa datorință sau competență să precizeze paritatea monetară a leului, adică cantitatea de aur fin ce o reprezintă moneda națională românească. Înțelegem preciziunea necesară și convenită unei parități monetare până la a miia parte dintr'un miligram de aur fin. Observațiunea aceasta privește nu numai pe cetățenii patriei, ci și pe cetățenii streinătății.

Precizarea sau determinarea scrupuloasă a parității monetare, dată prin realitatea tranzacțiunilor în piața schimbului, este necesară, pentru-că în lipsa ei nu se poate preciza paritatea devizelor românești.

Iar, fără cunoașterea parității juste a devizelor, este absolut imposibil a aprecia corect cursul devizelor sub raportul de profit și pierdere.

Este fundamental greșit a crede, că **cursul devizelor** dat de o bursă oarecare se poate trata just drept **paritate a devizelor**. De asemenea este o eroare incalculabilă și profund regretabilă de

a considera cursul devizelor dela o bursă anumită, drept **paritate monetară**.

Dela suspendarea convertibilității biletului Băncii Naționale, leul și-a pierdut fixitatea parității.

Aceasta nu însemnează, că leul nu mai are absolut nici un fel de paritate monetară, ci numai, că **paritatea lui este variabilă**.

Prima datorie a Statului și a Băncii Naționale este de a determina — prin o procedură acceptabilă de toată lumea — paritatea monetară a leului cu valabilitate de cel puțin o zi lucrătoare.

A doua datorință a ambilor factori este de a respecta înșiși această paritate monetară prin conversiuni faptice suficiente, la paritatea determinată.

Precizarea parității monetare astăzi nu se poate face mai echitabil și mai eficace decât prin calcule severe deduse din paritatea devizelor.

Drept paritate a devizelor, deplin justificată din toate punctele de vedere, astăzi s'ar putea considera numai cifra medie generală a tuturor cursurilor arbitrate în lei, la toate bursele de pretutindeni, unde se fac operațiuni efective cu devize românești. Din **paritatea devizelor** se va deduce prin calcul proporțional: **paritatea monetară**.

Insuși cursul devizelor poate fluctua între amplitudini arbitrare maxime în sus ori în jos, fără ca prin acestea să se altereze în mod egal nici paritatea devizelor și nici paritatea monetară.

Din contră, cu cât aceste **fluctuațiuni de curs** sunt mai mari, cu atât activitatea de conversiune legală și legitimă se asimilează mai mult rezultatului de menținere a parităților și cu atât mai mult operațiunea însăși devine mai rentabilă.

Nici Statul și nici Banca Națională nu au nici dreptul, nici competența de a forța pe cale intervenționistă o valoare arbitrară a monedei naționale.

În schimb, atât Statul, cât și Banca Națională au nu numai dreptul, ci și datorința de a participa efectiv în piața schimbului la rând cu particularii, pe picior de egalitate. Firește, că ambii factori posedă favorul sau ascendentul considerabil, că ei sunt cei mai competenți în ce privește facultatea celei mai juste aprecieri a valorilor.

Dacă cetățenii patriei sau ai străinătății vor imita sau nu, dacă se vor acomoda sau nu cu Statul și Banca Națională în atitudinea lor privitoare la modul oficial de calculațiune, aceasta

îl privește pe fiecare individ, după sensibilitatea propriului său buzunar.

Piața schimbului nu se conduce nici prin momente sentimentale, nici prin motive politice nici prin alte considerațiuni ale bunului plac, ci aici stăpânește exclusiv regimul universal al arbitrajului în vederea beneficiului maximal.

Pentru actorul, care-și joacă rolul său în piața schimbului în mod conștient, este absolut indiferentă, calea prin care realizează profitul cel mai mare: prin ascensiunea, ori prin scăderea cursurilor. Pentru cetățenii acestei piețe chestiunea principală este câștigul maxim, nelimitat. Iar câștigul se obține din diferența între cumpărarea și vânzarea unei mărfi.

Păcatul cel mai mare este, că devizele românești nu se negociază ca marfă acolo unde ar trebui și că moneda românească nu se utilizează ca bani, acolo, unde ar fi nevoie. Această observație se face nu numai cu privire la locul sau teatrul operațiunilor, ci și la nevoile de timp ale acelor.

Vasile Vlaicu.

Scumpetea virimentelor Băncii Naționale

Nu cunoaștem motivele, pentru cari Banca Națională a României s'a hotărât să aplice niște taxe de virament atât de urcate în special pentru sumele mici: stabilind dela 2 pro mille în sus taxele de viramente sub un milion Lei. Inclinașăm a crede, că aici s'a făcut o eroare, deoarece volumul operațiunilor credem, că este dat în majoritate tocmai de operațiunile sub un milion. Iată de altfel instrucțiunile Băncii Naționale.

1. Operațiunile de virament între titularii de conturi de virament și vărsămintele făcute pentru contul titularilor pe aceeași piață, nu sunt supuse la nici o taxă sau comision.

Sunt deci scutite de comisioane următoarele operațiuni:

a) Vărsămintele făcute de un titular pentru contul său de Virament, în sediul unde își are contul.

b) Dispozițiunile date cu cecuri de virament (roșii), în favoarea altor titulari de pe aceeași piață.

c) Plata cecurilor de casă (albe) de pe aceeași piață.

d) Ordinele date de titulari, pentru liberarea franco și preschimbarea efectelor de plată pe aceeași piață.

e) Vărsămintele făcute în localitate de orice persoană pentru contul titularilor.

2. Toate operațiunile menționate mai sus, când sunt făcute pentru un cont din altă localitate, vor fi supuse taxelor și comisioanelor următoare :

a) Lei 5.— de fiecare zecemii, pentru operațiunile până la un milion Lei inclusiv, minimum taxei este de 20 Lei de operațiune.

b) Lei 3.— (trei) de fiecare zecemii, pentru operațiunile ce depășesc (peste) un milion lei, și nu întrece cinci milioane ; Minimum taxei fiind în acest caz de 500.— Lei (cincisute) de operațiune.

c) Lei 1.— (unu), de fiecare zecemii, pentru operațiunile ce întrec cincimiioane Lei, iar minimum e de Lei 1.000.— (una mie) de operațiune.

Fracțiunile de zecemii se vor considera ca zecemii întregi.

Pentru fiecare operațiune de pe o piață pe altă, se va mai percepe o taxă fixă de Lei 10.— (zece).

Pentru operațiunile a căror beneficiari nu au cont de virament, se va percepe de patru ori taxele de mai sus, și pentru aceste operațiuni rămâne minimum de Lei 20, și taxă fixă de Lei 10.— (zece).

Cecurile emise și plătite la alt sediu decât acela unde titularul își are contul, li se va aplica comisionul după normele de mai sus.

Pentru dispozițiunile date cu telegramă se va percepe în **plus costul telegramei.**

Cum au fost fixate cotele de chirie

— Termenele de prelungire acordate —

Proiectul de lege a chiriilor adoptat și de consiliul legislativ a fost depus Sâmbătă la Senat.

În ultima lui redactare prevede o prelungire de doi ani, până la 23 Aprilie 1929, pentru funcționarii publici și pensionari.

O prelungire de un an, adică până la 23 Aprilie 1928, pentru funcționarii particulari;

Un an pentru toți chiriașii cu un venit sub patru sute mii lei și numai șase luni, — adică până la 26 Octomvrie 1927, — pentru cei cu un venit mai mare decât patru sute mii lei.

Cotele fixate

Iată textul exact al articolului, prin care se stabilesc cotele, după care se vor calcula chiriile pentru termenele de prelungire :

Art. 13. — Chiria anuală în contractele de închiere prevăzute la art. 1 aliniatul a și cu distincțiile dela art. 12 se fixează după cum urmează :

a) Chiria anuală în vechiul regat, în Ardeal și Bucovina, până la suma de 1200 lei sau coroane și în Basarabia până la 480 ruble plătite la 23 Aprilie stil vechiu 1926 și 6 Mai 1914, *se înmulțește cu douăzeci* ;

b) dela 1200 lei sau coroane și 480 ruble până la 2500 lei sau coroane și 1000 ruble, chiria plătită la epocile arătate în aliniatul a, *se înmulțește cu 19*, minimum de plată fiind 24.000 iar maximum 47.500 lei.

c) dela 2500 lei sau coroane sau 1000 ruble și până la 4000 lei sau coroane și 1600 ruble, chiria plătită la aliniatul a dela acest articol, *se înmulțește cu 18*, minimum de plată fiind 47.500 iar maximum 72.000 lei.

d) dela 4000 lei sau coroane, sau 1600 ruble și până la 10.000 lei sau coroane sau 4000 ruble, chiria plătită la epocile arătate la aliniatul a, *se înmulțește cu 17*, minimum de plată fiind 72.000 lei și maximum 170.000 lei.

e) dela 10.000 lei sau coroane, sau 4000 ruble, până la 20.000 lei sau coroane, sau 8000 ruble chiria plătită la epocile arătate la aliniatul a al acestui articol, *se înmulțește cu 16*, minimum de plată fiind 170.000 lei, iar maximum 320.000 lei.

f) dela 20 000 lei sau coroane, sau 8000 ruble, până la 30.000 lei sau coroane, sau 12.000 ruble, *se înmulțește cu 15*, minimum fiind 320 000 lei, iar maximum lei 450.000 ;

g) dela 30.000 lei sau coroane, sau 12.000 ruble în sus, *se înmulțește cu 14*, minimum fiind de 450.000 lei.

CONCURS.

Pentru ocuparea unui post de funcționar la Banca Furnica din Făgăraș prin aceasta se deschide concurs.

Doritorii de a ocupa acest post sunt rugați a și înainta ofertele dimpreună cu pretenziunile de salar cel mai târziu până la data de 1 Aprilie 1927.

De la reflectanți se cere absolvarea unei școli superioare de comerț. Cei cu practică vor fi preferați.

Făgăraș în 1 Martie 1927.

Direcțiunea Băncii Furnica

Extras

din tariful postal, telegrafic și telefonic intern

în vigoare dela 1 Ianuarie 1927.

Continuăm în numărul de față nouile taxe poștale, la cererea mai multor cetitori ai noștri.

a. Poșta

Serviciul corespondențelor simple

(urmare)

Lei

Art. 25. — Pentru obiectele de mesagerii încărcate cu ramburs până la maximum 10 000 lei, pe lângă taxele de francare, pe greutate și valoare (la care declararea valorii este obligatorie), se mai percepe:

pentru un ramburs până la 200 lei inclusiv	1.—
pentru un ramburs până la 500 lei inclusiv	3.—
pentru un ramburs până la 1000 lei inclusiv, în total	5.—
pentru un ramburs de la 1000 lei în plus, în total	10.—

iar la desunație se deduce din valoarea rambursului încasat, taxele prevăzute pentru mandatele poștale ordinare.

Art. 26. — Pentru un aviz de primire, care se percepe prin timbre franco, aplicate pe buletinul de expediție
 10.— |

Art. 27. — Taxa unei foi de reclamație care se percepe prin timbre franco aplicate pe foaie
 10.— |

Art. 28. — Pentru un aviz de sosire se percepe de la destinatar un drept poștal de
 4.— |

Art. 29. — Pentru un aviz relativ, la un obiect nepredat destinatarului se percepe de la expeditor, taxa unei scrisori recomandate simplă, adică
 14.— |

Art. 30. — Pentru ducerea la domiciliu a a obiectelor de mesagerii, în localitățile unde Administrația P. T. T. are organizat serviciul de factaj, se perce prin timbre porto, un drept de factaj de fiecare obiect și pentru fiecare 5 kg. sau fracțiune de 5 kg din greutatea pachetului
 5.— |

Art. 31. — Pentru fiecare pachet gros, casetă sau scrisoarea de valoare, care nu s'a ridicat dela oficiul de poștal în termen de 3 zile dela data primirii avizului, se percepe prin timbre porto, pentru fiecare zi ce trece peste termenul de mai sus, un drept fix de magazinaj de cu un maximum de fiecare obiect de
 2.— 200.— |

Art. 32. — Obiectele de mesagerii reexpediate în altă localitate sau înapoiate la origină, se încarcă prin facturi, de fiecare reexpediere sau pentru înapoiere, cu taxele inițiale pe greutate și eventual pe valoare, volum sau fragil; deasemenea se încarcă cu taxele de factaj, magazinaj și avizare cu cura s'ar afla grevate.

Art. 33. — Pentru obiectele de mesagerii de toate felurile retrase înainte de expedire, se restituie toate taxele percepute în numerar, încasându-se un drept fix de înregistrare de
 5.— |

Biurouri poștale de vămire

Art. 34. Pentru îndeplinirea formalităților de prezentare, deschidere și reînchidere a pachetelor la vamă și ducere la domiciliu, se percepe pentru fiecare pachet, echivalentul a 50 centime aur, după cursul stabilit de Direcțiunea Generală P. T. T.

Pentru formarea declarațiunilor de import de fiecare pachet:

a) Dacă cuprinde un singur fel de mărfuri	15.—
b) Dacă cuprinde până la 3 feluri de mărfuri	25.—
c) Dacă cuprinde mai mult de 3 feluri de mărfuri	40.—

Art. 35. — Pentru pachete cari nu se vor ridica în termen de trei zile libere dela primirea avizului, un drept pix de magazinaj, pentru fiecare zi de întârziere, câte
 2.— |

cu un maximum egal cu echivalentul în lei a franci aur.

Art. 36. — Pentru contestații, pe lângă taxa de la art. 34. de fiecare operație, un drept fix de
 25.— |

Art. 37. — Pentru pachetele importate cu drept de export, de fiecare operație, pe lângă taxa de art. 34 un drept fix de
 25.— |

Art. 38. — Pentru formalitățile de export, cu dreptul de import, un drept fix de
 25.— |

Servicii poștale eventuale

Art. 39. — Pentru obiectele recomandate simple sau cu ramburs, mandate poșta e sau telegrafice, recuveniente și obiecte de mesagerii destinate pentru interiorul țării, dacă sunt prezentate Duminicile și sărbătorile legale, pe lângă taxele poștale respective se mai percepe un drept fix pentru fiecare obiect de
 5.— |

pentru obiecte poștei de scrisori prin aplicare de timbre franco, iar pentru mandate poștale și mesagerii, în numerar

Art. 40. — Restituirea obiectelor și documentelor găsite în corespondențele căzute în rebut, se face în schimb unui drept fix de
 5.— |

care se va percepe prin aplicare de timbre franco pe petiție.

Art. 41. — La ori ce certificat liberat particular de Direcțiunea Generală sau de biurourile p. t. t. pentru obiectele încredințate, pe lângă taxa prevăzută de Legea Timbrului se mai percepe prin aplicare de timbre poștale franco, pe cerere, în valoare de
 20.— |

Art. 42. — Pentru o cerere a destinatarului de schimbare adresei sale, sau de a i se reexpedia obiectele și corespondențele la o altă adresă, pe lângă timbrele fiscale și de asistență socială aplicate pe cerere, i se mai percepe prin timbre poștale o taxă fixă de
 5.— |

b. Telegraful

Serviciul telegrafic cu fir

Art. 44. — Pentru telegramele ordinare, ori care ar fi modul de transmitere, de fiecare cuvânt
 2.— |

Va urma.

COMERȚUL LEMNULUI S. A. CLUJ

învită pe acționari la a

II-a Adunare generală ordinară

ce se va ținea în ziua de **16 Aprilie** la orele 11 a. m. în birourile societății din Calea Regele Ferdinand No. 38, având următoarea

Ordine de zi :

1. Constituirea adunării generale.
2. Raportul Consiliului de administrație despre gestiunea anului 1926.
3. Raportul cenzorilor.
4. Bilanțul anual și împărțirea profitului net.
5. Descărcarea Consiliului de Administrație și a cenzorilor pentru gestiunea anului.
6. Fixarea marcelor de prezență.
7. Eventuale propuneri.

Se atrage atențiunea domnilor acționari asupra Art. 13 din statute. Acțiunile (titlurile provizorii) se vor depune la casieria Societății noastre.

Bilanț general la 31 Decembrie 1926.

ACTIVE: Cont crt. debitori 1,835.624.—. Clienți 5,130.249.—. Acții 3,443.500.—.
Diverși debitori 107.624.—. Total 10,516.997.—.
Conturi de ordine: Mat. lemnos în com. 11,008.735.—.

PASIVE: Capital Societar 2,000.000.—. Efecte de plată 8,250.000.—.
Diverși Creditori 259.054.—. Profit net 7.943.—. Total 10,516.997.—.
Conturi de ordine: I. F. R. Co. Comision 11,008.735.—.

Contul Profit și Perdere.

CHELTUELI: Salare 525.400.—. Impozit 89.006.—. Casa de boală 6.250.—.
Cheltueli generale 797.794.—. Profit net 7.943.—. Total 1,426.393.—.

VENITURI: Din proviziuni 1,409.250.—. Diverse venite 17.143.—. Total 1,426.393.—.

Consiliul de Administrație.

„STRUGURUL“ inst. de credit și economii, soc. pe acții în Pianul-de-sus

CONVOACARE.

Domnii acționari ai institutului „Strugurul“ institut de credit și economii s. p. a. se convoacă prin aceasta la

a XIX-a adunare generală ordinară,

care se va ținea în Pianul-de-sus la 10 Aprilie 1927 la ora 1 p. m. în localul institutului cu următorul

PROGRAM :

- | | |
|--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|
| <ol style="list-style-type: none"> 1. Constituirea. 2. Raportul Direcțiunii și Comitetului de supraveghere, stabilirea bilanțului, împărțirea venitului curat și darea absoluturilor pe anul 1926. 3. Alegerea alor 3 membri în direcțiune în locul | <ol style="list-style-type: none"> 4. Alegerea Comitetului de supraveghere. 5. Alegerea a 2 membri pentru verificarea procesului verbal. 6. Eventuale propuneri conform Statutelor. |
|--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|

Domnii acționari să-și depună acțiunile conform §-lui 20 din statute. La caz, că nu s'ar prezenta acționarii în număr corespunzător, adunarea generală se va ținea în 17 Aprilie a. c.

Pianul-de-sus 19 Martie 1927.

DIRECȚIUNEA.

Active.	Contul Bilanț la 31 Decembrie 1926.	Pasive.	
Contul Cassa — — — —	39.099 50	Contul Capital social — — —	15.000 —
„ Escont — — — —	2 220 085 —	„ Fond de rezervă — — —	20.000 —
„ Hipotecare — — — —	5.400 —	„ „ special de rezervă — —	93.000 —
„ Obligațiuni — — — —	78 415 —	„ Ct. curent — — — —	110.300 —
„ Efecte — — — —	1.500 —	„ Dep. fructificare — — —	1.858 826 —
„ Mobiliar — — — —	1 —	„ Interese transitoare — — —	112 500 —
		„ Dividende neridic. — — —	3.930 —
		„ Depozit de casă — — —	42.408 —
		„ Fond de binefaceri — — —	6.183 50
		„ Venit curat — — —	82.189 —
	2,344.500 50		2,344 500 50

Spese.	Contul Profit și Perdere la 31 Decembrie 1926.	Venite.	
Contul Interese depuneri — —	220.934 —	Contul Interese Escont — — —	381.157 —
„ „ Ct. curent — — —	22.574 —	„ Oblig. — — — —	11.200 —
„ Salarii — — — —	14.600 —	„ Dep. prop. — — — —	3.270 —
„ Chirie — — — —	3.000 —	„ Efecte — — — —	132 —
„ Spese — — — —	7.601 —		
„ Contribuții — — — —	39.561 —		
„ Marce de prezență — — —	5.300 —		
„ Venit curat — — — —	82.189 —		
	395.759 —		395.759 —

Pianul-de-sus, la 31 Decembrie 1926.

Dumitru Oana m. p.
contabil.

D I R E C Ț I U N E A :

Maxim Vulcu m. p., I. Nicoară m. p., Iulian I. Vulcu m. p., Nicolae Gavrilă m. p., G. Marghitan m. p.,
Vasile Oana m. p., Gheorghe Voişan m. p., Simion Voişan m. p., Avram Toma m. p.,

Subsemnatul comitet de supraveghere am examinat contul prezent și l-am aflat în regulă.

Pianul-de-sus, la 19 Martie 1927.

Ioan Şovaina m. p., Gheorghe Neghiu m. p., Gheorghe Fleşeriu m. p., Nicolae Branga m. p.,
Ioan Voişan m. p., Savu Cosor m. p., Petru Căndroiu m. p.

„C O R O A N A”, Institut de Credit și Economii S. A. C L U J.

C O N V O C A R E

Domnii acționari ai institutului de credit și economii societate anonimă „Coroana” din Cluj, sunt invitați în virtutea §-ului 12 din statutele societății la a

XXIV-a Adunare generală ordinară

ce se va ține în Cluj, Duminică în 10 Aprilie 1927 la orele 12 a. m. în localul institutului din Cluj Str. Regală No. 6. cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea.
 2. Raportul Consiliului de Administrație și Cenzori.
 3. Stabilirea bilanțului, distribuirea profitului și descărcarea Consiliului de Administrație și cenzorilor de gestiunea anului 1926.
 4. Alegerea Consiliului de Administrație și de Cenzori.
 5. Fixarea jetoanelor pe 1927.
 6. Menținerea hotărârei referitoare la urcarea capitalului și autorizarea direcțiunii pt. efectuarea acestei hotărâri.
 7. Eventuale propuneri.
 8. Inchiderea adunării generale.
- Cluj, la 21 Martie 1927.

Consiliul de Administrație.

Activ		C O N T U L B I L A N Ţ, încheiat la 31 Decembrie 1926		Pasiv	
Casa	— — — —	269.526,63	Capital acționar	— —	1.000.000 —
Escompt	— — — —	1.320.138,50	Fond de rezervă general	— —	139.408,94
Conturi Corente	— — — —	2.753.573,24	Fond de penziuni	— —	67.496,90
Credit fix	— — — —	1.760 —	Fond Dr. I. Pop	— —	6.405,61
Efecte	— — — —	473.825 —	Depuneri spre fructificare	— —	2.294.829,72
Cauțiuni	— — — —	300 —	Reescont	— —	1.312.900 —
Spese de protest	— — — —	2.514 —	Diversi creditorii	— —	70.087,04
Mobilier	— — — —	109,801 —	Dividend 1922	— —	1.455 —
			„ 1923	— —	2.425 —
			„ 1924	— —	4.191 —
			„ 1925	— —	14.490 —
			Interese transitoare	— —	22.561 —
			Profit	— —	16.792 —
					937,16
		4.931.438,37			4.931.438,37

Eșite		CONTUL PIERDERE și PROFIT, încheiat la 31 Decembrie 1926		Intrate	
Interese plătite	— — — —	351.929,22	Interese	— — — —	257.605,23
Salare	— — — —	35.050 —	Chirii	— — — —	96.299 —
Spese	— — — —	52.438,74	Interese Efecte	— —	22.088,65
Contribuție	— — — —	54.019,48	Provizioni	— — — —	118.401,72
Profit	— — — —	957,16			
		494.394,60			494.394,60

Cluj, la 31 Decembrie 1926.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE :

(ss) **Dr. Tripon Gavrilă**,
președinte.

(ss) **Dr. German Alexandru**,

(ss) **Pop Alexandru**,

(ss) **Dr. Pop Valeriu**,

(ss) **Carșai Augustin**

Subsemnatul Comitet de Cenzori am revăzut și aflat în consonanță cu registrele institutului prezentele conturi de „Bilanț” și „Pierdere și Profit”.

COMITETUL de CENZORI :

(ss) **Carșai Iuliu**, (ss) **Orga Iosif**, (ss) **Ghircoiaș Valeriu**,

(ss) **Oprîșu Nicolae**,

președinte.

(ss) **Dr. Baican Virgil**

„AGRICOLA“ Societate economică pe acții Hunedoara.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai Societății pe acții „AGRICOLA“ din Hunedoara, sunt poftiți să ia parte, conform statutelor, la

Adunarea generală ordinară

care se va ținea Duminică la **10 April** 1927, oarele 2 după amiaz, în localul societății din Hunedoara, cu următoarea

O R D I N E D E Z I:

1. Deschiderea adunării și constituirea biroului.
 2. Raportul anual al Consiliului de Administrație, al Comitetului de cenzori și prezentarea bilanțului.
 3. Stabilirea bilanțului anului 1926 și împărțirea profitului curat.
 4. Absolutorul Cons. de adm și al comitetului de cenzori.
 5. Stabilirea marcelor de prezență.
 6. Alegerea cons. de adm și a comitetului de cenzori în conformitate cu hotărârea adusă în adunarea generală extraordinară ținută la Septembrie 1926.
 7. Eventuale propuneri înaintate conform §-lui 21 din statute.
- Hunedoara, la 15 Februarie 1927.

ACTIVA		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1926		Consiliul de Administrație.		PASIVA	
Cassa	708.562	—		Capital	1,500.000	—	
Efecte	168.600	—		Fond de rezervă	322.810	—	
Escompt	1,853.635	—		Fond de penzii	54.798	—	
Realități, edi-				Fond N Macrea	10.000	—	1,887.608
ficiul băncii	190.000	—		Depuneri spre fructificare		5,360.068	—
Moara artificială	450.000	—		Conturi curente		432.075	—
Îngrășătoarea sist	10.000	—	650.000	Dividendă		23.967	—
Conturi curente		3,735.205		Interese anticipate		30.000	7,733.718
Cereale și derivate		695.150		Câștig curat			348.842
Mărfuri		271.408	8,082.560				
			8,082.560				8,082.560

DEBIT		Contul Perdere și Profit		CREDIT			
Interese de depuneri	552.915	—		Interese, proviziuni și comisioane	896.021	—	
Dare după interese de depuneri	26.655	—		Câștig la afaceri	624.133	—	1,520.154
Contribuție	165.556	—	192.211				
Salare		233.800					
Spese		175.912					
Asigurări		16.474	1,171.312				
Câștig curat			348.842				
			1,520.154				1,520.154

ss Vasile C. Osvadă
dir. executiv.

Hunedoara, la 31 Decembrie 1926.

Pentru contabilitate:
ss Silviu Olariu
procurist.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

ss Dr. George Dubleşiu ss Andrei Ludu ss Dr. George Dănilă ss George Rain ss A. Esca
președinte,

ss N. Țntea ss Dr. Aurel Vlad ss Ioan Dima ss Vasile C. Osvadă ss Teodor Popa

COMITETUL DE CENZORI:

Conturile prezente le-am revăzut și aflat în deplină regulă.

ss Ioan I. Lăpedatu ss Th. Oroveanu ss Dr. Ioan Baciu ss Constantin Dăncilă ss George Pop
președinte.

ss Valeriu Pascu ss Gavril Crișan ss Virgil Comșa.